

EDICION DE LA TARDE.

La negociacion con el Nuncio.

Algunos periódicos se ocupan ya de esta negociacion, que se ha hecho pública por la lectura de las notas cambiadas entre el Nuncio y nuestro ministro de Estado; y realmente la mayoría estima que el gobierno lo que ha procurado en este lance es quitarse de encima una jaqueca más, usando al efecto de los medios terapéuticos que le han parecido más eficaces.

Pero veamos cómo aprecian el hecho los periódicos.

La *Union*, que representa la tendencia de los amigos del Sr. Pidal, dice lo siguiente:

«El gobierno español declara terminantemente que tiene en alta estima la independencia del Soberano Pontificio, a cuya independencia necesaria para la totalidad del mundo católico espera poder contribuir eficazmente. Declara también el gobierno español, que si bien tiene la resolución de mantener buenas relaciones con las potencias de Europa, mayor si cabe es su resolución de fortalecer más cada día los vínculos de adhesión filial que unen al Rey de España y a sus católicos súbditos con el Padre común de los fieles.

«¿Qué humillaciones hay aquí, demagogos de la izquierda? ¿Qué apostasias hay en esto, integristas de la derecha?»

Coincide de cierto modo, con este juicio, *El Liberal*, y además tributa alabanzas al Sr. Elduayen, porque *El Liberal* es fija únicamente en que los conservadores proclaman la doctrina de los gobiernos de hecho.

«No discute—dice—ni juzga el gobierno cómo se han establecido, ó de qué modo se han dado sus instituciones los pueblos. No se considera superior á ninguno de ellos para definir su legitimidad ó ilegitimidad. Existen y acepta el hecho como base de relacion internacional.

«Creemos que en esta ocasion el ministro de Estado español hubiera mandado con gusto á paseo al Nuncio apostólico, sin darle la contestacion exigida, si la cortesia diplomática se le hubiera permitido.

Damos el pésame al Nuncio apostólico, y felicitamos al ministro de Estado, si no fuera conservador, es decir, si no perteneciera á un partido político, cuyas grandes culpas no se redimen por alguna buena obra de caridad.»

El Imparcial, apreciando que la contestacion al Nuncio es hábil, encuentra, sin embargo, estos inconvenientes:

«La presencia del Sr. Pidal en el ministerio, como oportunamente dijo el primero de nuestros oradores en el Parlamento, tras estos dos males: el de hacer más exigente al Vaticano sin poderle satisfacer, y el de estimular la independencia y recelos de Italia, á quien hay que dar satisfacciones y garantías que serian de todo punto innecesarias sin la significacion ultramontana de una parte del gabinete.

«Así, queriendo contentar al Quirinal y al Vaticano, deja motivo de disgusto á ambos, no para conflictos motivados, sino para ciertos recelos y alarmas sostenidos por esta actitud equivoca de una política anfibia que al mismo tiempo afirma y niega una misma cosa.»

«Este último, sobre todo, es lo que á nosotros nos parece más exacto, y por eso nos parecen en su punto estas palabras de *El Progreso*:

«Si las oposiciones estrechan al gobierno y le obligan á declarar explícitamente su pensamiento (el pensamiento de su nota), romperán definitivamente ultramontanos y conservadores liberales, ó quedarán, lo que es más probable, desprestigiados ultramontanos y conservadores.»

«Lo que sucederá tras una discusion eficaz, no lo podemos decir: lo que sabemos es que los gobiernos no pueden querer cosas distintas al propio tiempo; y si bien con la pluma en la mano no es difícil sortear los escollos, la empresa no es tan llana cuando se discute con la palabra, cuando el adversario está presente y cuando se penetra, de una vez, si la significacion del Sr. Pidal tiene ó no tiene la aquiescencia y el apoyo del partido conservador.»

El monarquismo en Inglaterra.—Una carta de Gladstone.

Cuando con tanta superficialidad se suele escribir sobre las formas de gobierno; y para un país, además, como el nuestro, donde no siempre la reflexión y la experiencia alcanzan el imperio que les corresponde, nos parece conveniente reproducir esta notable carta que con motivo de la llegada á la mayor edad del príncipe Alberto Víctor, nieto de la reina Victoria, y futuro heredero de la corona, ha escrito el insigne Gladstone; pues pocas defensas más levantadas, de la Monarquía, saliendo al propio tiempo de labios tan autorizados, se habrán escrito en nuestros días.

Dice así la carta:

«Señor: Como el más anciano de los leales servidores de la Reina, no puedo dejar pasar desapercibido el aniversario que mañana celebra V. A. R. llegando á su mayor edad, y que marcará un momento importante en su vida. A la verdad, las esperanzas y los propósitos de aquellos que como yo viven ya en el pasado, son de poca importancia; pero lo que han vivido tanto han visto mucho, y lo que han visto les sugiere indicaciones de gran valor para el porvenir.

V. A. ha de ocupar un día, que yo espero sea muy lejano, un trono que á mis ojos, al menos, es el más ilustre del mundo á causa de su historia y de los recuerdos que á él van unidos, de la legalidad en que se asienta, de las responsabilidades y de los cuidados que lleva consigo, del amor de su pueblo y de las oportunidades hasta ahora nunca vistas que por tan diferentes causas y en tan diversas regiones ofrece al que lo ocupe de hacer el bien de la innumerable cantidad de seres á quienes el Omnipotente ha colocado bajo el cetro de Inglaterra.

Yo espero y ruego á Dios ardentemente, y ninguna oracion será más ferviente que la mía, que V. A. se forme y desarrolle en aquellos principios de conducta y pueda llegar á tener aquellas cualidades que corresponden á tan grande y noble destino.

Porque, señor, aunque la Monarquía haya sido descargada por nuestras instituciones modernas de muchas de las cargas que sobre ella pesaban, todavía en mi opinion, es verdad, que no ha habido en la historia del mundo un período en el cual los sucesores de la Monarquía puedan contribuir con mayor eficacia á la estabilidad de un gran sistema histórico que se apoya en el amor más que en la

fuerza, amor ganado por la devocion á sus deberes y por el brillante ejemplo ofrecido á los ojos del país.

Felizmente á mí me ha sido permitido contemplar esto, y las generaciones que han de seguirme, yo lo espero, lo podrán contemplar de nuevo.

Desearo cordialmente que en la vida de V. A. todos los acontecimientos privados y personales, vayan seguidos de las bendiciones públicas, tengo el honor, señor, de quedar de V. A. el más obediente y leal servidor.—W. E. Gladstone.—A S. A. R. el Príncipe Alberto Víctor.»

Viaje de S. M. el Rey á Andalucía.

De Granada á Archidona y Antequera.

Sr. Director de EL CORREO.

A las ocho y media de la mañana salimos de Granada.

Las primeras autoridades de la provincia acompañaron á S. M. hasta Loja, donde le despidieron. A las once y media llegaba el tren Real á Archidona.

En el andén esperaban á S. M. el gobernador civil, presidente de la diputacion provincial, comisiones, diputados á Cortes, senador Heredia, obispo de Málaga y alcalde del pueblo.

En coche se trasladó la comitiva Real á Archidona.

Hacia un día magnífico, y el paisaje era encantador.

Archidona no ha sufrido gran cosa en los pasados terremotos. Solamente algunas casas apuntaladas conserva de él como recuerdo.

S. M. se detuvo un instante en el pueblo, visitó el altar provisional levantado en la plaza, á consecuencia de los desperfectos de la iglesia, y subiendo al coche se trasladó al Romeral con su acompañamiento.

Aunque invitados cortésmente por el Sr. Romero Robledo, invitacion que agradecemos, y tenemos en mucho, declinamos el honor por razones fáciles de comprender y regresamos á la estacion para unirnos á S. M. más tarde en Antequera, los correspondientes de *El Imparcial*, *El Día* y *El Correo*.

Antes de salir del pintoresco pueblo que registra en sus anales el romántico hecho de la Peña de los Enamorados, lo recorrimos en todas las direcciones.

Es un pueblo alegre que revela cierta comodidad y riqueza.

Posee una iglesia en construccion bastante adelantada, siendo la antigua parroquia provisional, por su estado ruinoso, la que en el terremoto ha sufrido.

También se ha resentido el Colegio de padres escolapios.

A poca distancia de la vía, y muy cerca de Antequera, vimos desde el tren la magnífica posesion del Sr. Romero Robledo.

Compónese de un palacio central, rodeado de tierras de labradío y olivares, divididas en suertes, con su correspondiente casa de labor.

A las tres y media entraba S. M. en Antequera, siendo recibido por las autoridades y vitoreado por todos los antequeranos, que engalanados con sus mejores trajes y llenos de entusiasmo, ocupaban literalmente la ciudad entera.

Los balcones lucian colgaduras y flores todos ellos.

Después de la recepcion en el ayuntamiento, á la que asistieron los elementos civiles y militares, magistratura y clero de la ciudad, el Rey visitó la Colegiata de San Sebastian, que es con las Descalzas, uno de los edificios que han sufrido más; la escuela de párvulos, donde los niños entonan una marcha real alusiva á los sucesos y visita de su majestad, el mencionado convento de las Descalzas y el hospital de San Juan de Dios.

A las cinco regresaba con su comitiva al Romeral.

Aunque sé que ha dejado una fuerte cantidad, no puedo precisar por las circunstancias.

Mañana á Málaga, donde haremos noche.—*Andrés Miralles*.

Antequera 15.

Torre del Mar 18 (6'20 m.)—Director CORREO.—Salimos Periana despues oido misa campaña. Rey entregó anoche cuatro mil pesetas á los alcaldes pueblos Trenas y Verges. Buen tiempo.—*Miralles*.

Hé aquí el telegrama oficial:

«Vélez Málaga 17 (6 tarde).—Al presidente del Consejo de ministros el ministro de la Gobernacion:

Salimos á las diez de Málaga con un día hermoso. Hemos almorzado en Torre del Mar, y en este momento acabamos de visitar á Vélez Málaga, volviéndonos á Torre del Mar.

El Rey ha sido recibido con el mismo conmovedor entusiasmo que en todas partes.»

El correspondiente de *El Imparcial* publica las siguientes noticias:

Torre del Mar 17 (6 tarde).—En este momento llega el Rey de su expedición á Vélez, distante tres kilómetros del ingenio. El pueblo le esperaba en masa en el camino y el ayuntamiento con sus maderos á la entrada del lugar.

S. M. recorre detenidamente la poblacion segund de gran muchedumbre, que le aclama y vitorea con gran entusiasmo. Las calles más castigadas son la Mayor, la del Medio, Carrasco y Reñidero. Las calles de la Posada y Santa Cruz se han destruido casi por completo. Véase multitud de casas apuntaladas, y algunas que al exterior aparecen firmes tienen su interior ruinoso.

En todo el tránsito no se ve una sola persona á los balcones. Todas las casas están abandonadas, y la poblacion acampa en barracas construidas en el paseo viejo, plazas y arrabales, donde difícilmente pueden caber las 26.000 almas que tiene Vélez.

Al pasar el Rey por la calle donde está situada la cárcel, las mujeres le pidieron la libertad de los presos.

Los conventos de monjas y las torres de la iglesia se han destruido. Las monjas ocupan ahora las estrechísimas barracas sin ventilacion alguna, habiendo enfermado dos hermanas por causa de estas malas condiciones higiénicas.

Al visitarlas, S. M. dispuso la construccion de barracas cerradas y aisladas para que sean ocupadas por las monjas. Mientras el Rey visitaba y asistía á los enfermos, uno anciano le seguía gritando viva el príncipe Alfonso!

Las autoridades ignoran todavía el número de casas destruidas; las ruinosas se están apuntalando.

En medio del mayor entusiasmo abandonó S. M. la po-

blacion, prometiendo socorros, que esta noche serán acordados.

La impresion general de cuantos han visitado á Vélez es tristísima. A pesar de la solidez de sus edificios, son en gran número los destruidos.

A las cinco se emprendió el regreso á Torre del Mar. El Rey se embarcó en el yate *Gabarra*, propiedad del Sr. Heredia, de Málaga. El duque de Sexto ha salido para Madrid á preparar la recepcion del Rey para el día 23.

La comision de señoras, presidida por la esposa del diputado D. Félix Loma, atiende solícitamente á los acampados.

El tiempo, espléndido.»

Una conferencia interesante.

El Sr. D. Carlos Espinosa de los Monteros, distinguido oficial de Artillería, dió anoche en el Ateneo su anunciada conferencia sobre la expedicion militar inglesa al Nilo, Khartum y el general Gordon.

Con gran sencillez y con fácil palabra, el orador desarrolló el tema, siendo interrumpido diferentes veces, con aplauso, por la numerosa concurrencia que le escuchaba.

«Los países comprendidos entre Assuan y los lagos del Ecuador—dice el Sr. Espinosa—pasan que se conocen con el nombre de Sudán, han estado dominados por Egipto. Para asegurar los egipcios su dominacion en aquellos vastos territorios, y con el fin aparente de hacerla centro del comercio de marfil; pero con el real de facilitar el tráfico de negros, que es el primer elemento de vida de aquellas tribus, fundaron á Khartum en el punto donde vienen á confluir el Nilo Azul y el Nilo Blanco, haciéndola capital de lo que acababan de conquistar.

Los agentes del tráfico negro no tardaron en extenderse por todo el país, fomentando las discordias entre las tribus y haciendo temer una inurreccion general. En vista de aquellas circunstancias y de los estériles beneficios que tal situacion producía á Egipto, Ismail Bija decidió en 1870 á declarar anexionados los territorios del Ecuador. Nombróse á Baker-Baja para organizar el país y consolidar un buen gobierno y una buena administracion, y cuando cesó su encargo sucedióle Gordon, el héroe actual del Sudán.

El Celeste Imperio nombró á Gordon capitán general de sus ejércitos, y le otorgó el título de *mandarín* y las insignias de la *chaqueta amarilla* y de la *pluma de pavo real*, que son allí de las más codiciadas, y le llamó Gordon el chino, como suprema muestra de agradecimiento y distincion.

Dedicóse despues en aquel país á criar y educar niños pobres, y para decirlo en una palabra, se formó una familia de todos los infantes, á quienes llegó á cuidar como huérfano parte de su jardín. Llevó más tarde una misión del gobierno inglés á Constantinopla, y allí conoció á Samuel Baji, por cuya mediacion fué nombrado para sustituir á Baker.

El gobierno egipcio le ofreció 50.000 duros de sueldo, para adhirarle al cargo y obligarle á que no lo abandonara; pero él renunció á 40.000, diciendo que su trabajo no valía más de 10.000 duros.

El Madhi es hijo de la provincia de Bengala. Cuando muchacho, huyó de la casa de sus padres, y entró en un convento de religiosos musulmanes, y se hizo *fakir*, sacerdote. Retiróse despues á una isla del Nilo, donde lebró una casa con sus propias manos, y allí, con prácticas piadosas y buena maña para casarse con las hijas de los jefes de las tribus, logró atraerse todo el país.

Después de haberse puesto en relacion con varios compañeros suyos, anunció públicamente en las fiestas del Ramadan, la predicacion de una nueva doctrina, que se proponía emprender, como en efecto, lo hizo desde aquel momento. No progresó mucho el partido del Madhi en el año de 1882; pero en 1883 se apoderó ya de El Obeid, capital del Sudán.

Consultado Gordon apenas llegó á Inglaterra sobre lo que pensaba acerca del Sudán, dijo que no era de opinion de que se abandonara ni que se dejaran en poder del Madhi las guarniciones de los pueblos que habian permanecido fieles. Nombrósele para realizar la evacuacion en Enero de 1884, salió de Londres para el Sudán, con tal prestigio, que los ministros le tenían el saco de noche y le compraban el billete, y un tio de la reina le conservaba abierta la portezuela.

Comenzó la evacuacion felizmente; pero de pronto los insurrectos cortaron las comunicaciones con Egipto, y desde entonces se sabe poquísimo de Gordon. Llegó á creerse que habia muerto; pero despues se ha sabido que vive en Khartum, con una guarnicion de 5.000 hombres y una poblacion civil de 40.000, que no se sabe cómo mantiene y defiende del ataque de los partidarios del Madhi.

Ha construido unas torres, desde donde contempla las operaciones del enemigo, y hace excursiones con sus barcos por ambos Nilos para procurarse alimentos.

El gobierno inglés, temeroso de su seguridad parlamentaria se ha decidido á salvar á Gordon, y ha enviado una expedicion que camina por el Nilo arriba para llegar á Khartum.»

Ya hemos dicho que el orador fué muy aplaudido y felicitado.

Proyecto de nuevos distritos de Albacete.

Señor Director de EL CORREO.

El proyecto de ley electoral presentado por el señor Romero Robledo al Congreso, determina en los estados números 1 y 2, á que hace referencia el art. 154, la estension y capitalidad de los distritos y circunscripciones, así como las secciones en que aquellos se han de dividir.

En la provincia de Albacete ya dijimos hace tiempo que habria grandes variaciones en la constitucion de los distritos, por un arte que parece obedecer á aspiraciones personales.

Hemos leído los estados que acompañan al proyecto de ley electoral, y en efecto, se han segregado de él las secciones de Villarrobledo y de Minaya, que han dado constantemente un gran contingente á los elementos liberales y pasan á formar parte del distrito de Albacete.

En su lugar se agregan al distrito de Alcaráz las secciones de Pozuelo y de Alcazovo, compuesta ésta de los tres pueblos Pozuelo, Alcazovo y San Pedro, pertenecientes ambos en la actualidad al distrito de Almansa, del cual forma parte casi todo el partido judicial de Chinchilla y á este corresponden dichos pueblos.

La simple ojeada del mapa hace ver el absurdo de esta nueva distribucion de pueblos, no solamente por las relaciones que tienen entre sí, sino por las distancias enormes y la falta de comunicaciones; pero como los conservadores creen tener una influencia grande en las nuevas secciones de Alcaráz, que no tienen en las que segregan, prescinden de todo género de consideraciones, y van á su objeto político, mal que pese al democrata Sr. Charre, á quien perjudican en primer término.

En cinco secciones del nuevo distrito de Alcaráz, cambian también la capitalidad, obedeciendo al mismo propósito ya citado, y son las siguientes: la

antigua cabeza de seccion de Masegoso estará ahora en Casas de Lizaro; la de Alcazovo en Pozuelo; la de Paterna en Riopar; la de Peñaseca en Robledo, y la de Salobre en Villarrobledo.

Al distrito de Casas Ibañez se le segrega la seccion de Alpera, donde el brigadier Ochoando tiene gran influencia, y se le da en su lugar la seccion de Villarrobledo del Júcar con Encarnata y Montalvos, pertenecientes ahora al distrito de Albacete, y que por la mucha distancia y mala comunicacion tiene pocas relaciones con Casas-Ibañez, sin pertenecer tampoco á este partido judicial.

El distrito de Almansa y el de Albacete sufren las variaciones consiguientes á las permutas de secciones ya indicadas, que son importantes y cambian la faz de ambos distritos.

Únicamente el de Hellín, que hoy lo representa un conservador de esta país, que es el único diputado no *cureto* de los que el gobierno ha escudo por la provincia, tiene la suerte de no sufrir apenas cambio.

El efecto que han empezado á causar en los distritos estas variaciones, á medida que se van aprobando, nos consta, que es de gran sorpresa, y pronto empezarán á llegar las protestas ante las Cortes, contra los absurdos que en este proyecto se quieren realizar.

Nuestros lectores juzgarán, con estas sencillas indicaciones, las pruebas de sinceridad que el gobierno pretende que se le reconozcan por su proyecto de ley electoral.

Lo que hay es, que como para estas divisiones caprichosas de distritos, no se han tenido en cuenta las consideraciones que eran debidas, y que los conservadores en ciertas provincias, como la de Albacete, han falseado todo cuanto les ha convenido, será muy difícil que cuando les toque caer, puedan conseguir que se les mida con otra vara distinta de la que ellos han empleado, porque amor, con amor se paga.—*El correspondiente*.

Albacete 17 Enero 1885.

Los pueblos y los gobiernos.

En los periódicos de Bilbao vemos, que despues de constituida una junta allí, por iniciativa del gobernador, para recoger los fondos, para la suscripcion nacional, bajo la direccion del presidente de la diputacion, Sr. Arnedo, y cuando la suscripcion iba en auge, ésta se ha enfriado, porque de improviso el gobernador ha mostrado deseo de incautarse de los fondos, para incluirlos en la suscripcion oficial.

Pero el propósito no ha debido realizarse porque los periódicos de Bilbao añaden que la junta constituida sigue; que los fondos irán al Banco de Bilbao, y luego se entregarán á D. Juan Manuel Allende de Salazar, para que directamente los distribuya en Málaga y en Granada. Y luego concluye el *Iruya bat*, en esta forma:

«No hay, pues, motivo para que la caridad pública se retraiga; antes al contrario, ahora adquiere nuevas seguridades de que los donativos que entregue á la junta provincial, han de ir directamente á los desgraciados á quienes los destina, pues esta junta, nada de comun tiene con la oficial, presidida por el señor gobernador, el cual, segun el decreto del día 2 del corriente mes, tiene que remitir los fondos que recaude, al ministerio de la Gobernacion.»

Socorro á las provincias andaluzas.

A 932.313 pesetas 37 céntimos asciende la suscripcion nacional, segun la lista que hoy publica la *Gaceta*.

El Liberal lleva recaudadas 15.107 pesetas 86 céntimos.

Además de las 20.000 pesetas enviadas por el emperador de Austria para las víctimas de los terremotos, ayer recibió de Viena S. M. la Reina otra fuerte suma, como producto de la suscripcion hecha allí con el mismo objeto.

La suscripcion iniciada en el Circulo de la Union Mercantil para socorrer las desgracias de Valencia, importaba ayer 8.644 pesetas.

Las cantidades recaudadas con destino á Granada y Málaga ascendían á 61.374 pesetas.

En este centro se han recibido además varios donativos de ropas.

Entre ellos uno de 48 sábanas de hilo, que ha remitido D. Ramon Prieto Lobato, fabricante de tejidos de hilo en Zamora.

Han sido remitidos ayer á las provincias de Málaga y Granada, tres botiquines, cuyos medicamentos han sido cedidos gratuitamente por don José María Moreno, farmacéutico en la calle Mayor, núm. 93.

La comision que salió anoche, lleva además pesetas 12.000, pertenecientes á la suscripcion del Circulo.

A 12.000 pesetas ascendía ayer la suscripcion abierta en el Senado para socorro de las provincias andaluzas.

Con destino á la suscripcion nacional, habian ingresado ayer en las listas del Congreso 5.225 pesetas.

El frío.

Es tal el frío que se siente en Valladolid, que han tenido que paralizarse todos los trabajos.

Antes y la temperatura mínima fueron 17 grados bajo 0, teniendo necesidad de sustituir en muchos establecimientos la luz del gas, por haberse helado el agua de los contadores. La nieve, al caer, se quedaba como el cristal.

Muchos de los que tienen tiendas en los mercados han renunciado á vender, y para despachar la carne tenían que utilizar hacha, porque con los cuchillos no se lograba contrariar la dureza que adquiría dicho artículo de consumo.

Para que se pueda comprender á qué extremo llega la miseria—dice un periódico local—basta ver el número de mendigos que invaden las calles.

Y aún suministraremos otro dato más elocuente.

En una sola casa de préstamos se hicieron ayer más de 250 empeños, de ellos 90 por valor de... una peseta!

La mayor parte de los objetos empeñados son blusas, camisas y sábanas.

La temperatura mínima en Salamanca, ha llegado a ser de 12° bajo cero.

En Sevilla y Córdoba ha nevado estos últimos días.

El agente secreto en Francia.

M. Andrieux, el político francés tan conocido en Madrid por haber representado a su gobierno en esta capital, está publicando en un periódico de París una narración interesante de sus recuerdos de prefecto.

En esta narración hay noticias muy curiosas sobre el organismo y la vida interna de una prefectura de policía, como puede verse por los siguientes detalles que da el agente secreto, que nuestros lectores leerán con gusto:

«Los agentes secretos, dice, no están constituidos en corporación; se les retribuye de los fondos de policía secreta, y no del presupuesto de policía municipal. No se les exige ninguna minuta, pues el prefecto dispone libremente de los fondos secretos y no está obligado a dar cuenta de ellos, ni, por lo tanto, a dar a conocer la participación que sus agentes han tenido en un servicio de policía.

Los agentes secretos no dejan de ejercer la profesión ni pierden la condición social que tenían antes de entrar en relaciones con la prefectura. Al contrario, es importante que tenga un oficio, ó por lo menos apariencias de recursos propios para disimular mejor el origen de su bienestar. En caso de necesidad, se manifestará al corriente de todo, y hablará sin cesar del Turco, de Egipto, ó de Riad, á fin de borrar sospechas, que no dejarán de suscitarse en presencia de una vida cómoda y lujosa.

El agente secreto es el periodista que se distingue por su violencia contra el gobierno en los periódicos de oposición; es el orador que en los meetings aconseja á los proletarios que acaben con la explotación de los capitalistas; es el señor orondo y aparente que se vé en San Agutin en todos los aniversarios bonapartistas con un manojito de violetas en el ojal; también es ese otro que encontráis en los más aristocráticos salones de San Germain con flores de lis en todas partes donde puede colocárselas.

El agente secreto se recluta en todas las capas sociales: lo será vuestro cochero, vuestro ayuda de cámara, vuestra amante, vos mismo quizá, á poca vocación que tengáis, á condición siempre de que vuestras pretensiones no sean mayores que vuestros méritos, pues no todos los que están de venta valen la pena de ser comprados.

El salario no se fija por una tarifa; está sujeto á la ley de la oferta y la demanda, y no siempre la importancia de los servicios prestados determina la cuota. No cuesta muy caro el vigilar á los anarquistas, á los colectivistas y á todos los apóstoles de la revolución social; pero los agentes de salones tienen generalmente exigencias exageradas por los servicios que prestan.

El agente secreto, como no debe ser conocido, no tiene medalla para darse á conocer.

Los inspectores de policía no tienen uniforme. En los diversos medios sociales en que se colocan, sea para la vigilancia de las costumbres, sea para descubrir á los malhechores, sea para las investigaciones políticas, se ven obligados á disimular su cualidad. Necesario cuando se trata de asegurar el orden ó de hacer respetar la libertad de la vía pública, el uniforme haría imposible la vigilancia y la policía.

Pero el inspector de policía, cuando necesita proteger su persona ó ayuda para el cumplimiento de su misión, muestra su medalla y se da á conocer; forma parte de la policía municipal, y cobra una retribución fija.»

Espectáculos.

El miércoles próximo se estrenará en el teatro Español un drama nuevo en tres actos, titulado La victoria por castigo.

Mañana se verificará en el teatro del Recreo una función extraordinaria á beneficio de las familias perjudicadas por los terremotos de Andalucía.

Atendiendo los organizadores del espectáculo al objeto benéfico que se proponen, no han fijado precio á las localidades, dejando al público que entregue por las que adquiere las cantidades que estime convenientes.

Constituirán la función las comedias en un acto Noticia fresca, Más vale maña que fuerza y Con un palme de narices, ejecutando además varias piezas en uno de los entreactos el sexteto de bandurrias dirigido por el maestro Sr. Ezquerro.

El martes 20 se verificará en la Alhambra la quinta reunión de la sociedad La Incógnita, y el jueves 29 una extraordinaria; regalarán doce preciosos abanicos en la primera y sachets de raso en la segunda, además de los programas-cromos.

La empresa del teatro Real ha dirigido una circular á los abonados, familias particulares y círculos de recreo por si quieren suscribirse al servicio telefónico establecido ya en esta corte, á fin de poder oír, como sucede en otras capitales del extranjero, los espectáculos que se den en el régio coliseo.

La idea nos parece buena.

Esta noche, de nueve á tres de la madrugada, habrá en el Circo de Price un gran baile de máscaras, en el que se obsequiará á los concurrentes con una lluvia de dulces, flores y cigarros. La entrada cuesta dos reales.

Mañana celebrará la sociedad Excelsior la tercera de sus brillantes reuniones de máscaras en los Salones de la Alhambra, en atención á haber cedido gustosamente el local el viernes pasado para la función benéfica que en ellos tuvo lugar.

AL MENUDEO.

Aplazamiento.

París 18.—Cuando se reciba la contestación de Inglaterra á las contra proposiciones sobre la cuestión de Egipto presentadas por Francia, Alemania, Austria y Rusia, el gobierno francés no tendrá inconveniente en contestar á la interpelación parlamentaria que se ha anunciado acerca de los asuntos egipcios.

Dicha interpelación será explicada en una de las primeras sesiones de la Cámara.—Fabra.

Un redactor de La Provincia de Córdoba, señor Ramirez Arellano, fué apaleado no pocas pasadas, y según dice el citado periódico, la venganza política ha sido el móvil de esta incalificable agresión.

El atentado se llevó á cabo casi á las puertas del gobierno civil, teniendo el agresor sobrado tiempo para escapar sin que hasta ahora haya sido habido.

Anoche celebró sesión la Sociedad Económica bajo la presidencia del Sr. Cárdenas.

Aprobada el acta de la anterior, se procedió al nombramiento de doce comisiones, que se encarguen de recorrer todos los comercios de Madrid, recogiendo objetos de arte, con destino á la rifa

que se ha de verificar para atender con sus productos á las necesidades de las víctimas de los terremotos.

Hemos reparado al verlas, con realce, hoy en El Liberal, unas frases de La Epoca que podrían significar, quizá por torpeza de forma, que nos prestamos al dar ciertas noticias á servir los trabajos del filibusterismo.

Y solo hemos de decir que EL CORREO es demasiado conocido de todo el mundo; su director y sus redactores también; y con esto nos basta para desdefiar la reticencia, si por acaso la hubiera.

En los asuntos de Cuba, no de ahora, sino de siempre, EL CORREO y sus redactores en su ya larga carrera periodística, han defendido esforzadamente y con desinterés, la causa de la patria. Con desinterés sobre todo, para con más imparcialidad y desembarazo jugar la conducta de todo el mundo, incluso la de aquellos, que bajo la capa de españolismo ruidoso, han cuidado, en primer término, de sus intereses personales.

Leemos en El Progreso: «Ayer se despidió de sus lectores el periódico El Zorrillista.

En el Círculo progresista-democrático no se daba anoche importancia á ciertas reticencias que aparecen en su último número.»

No sabemos qué reticencias serian estas.

Leemos en El Noticiero: «El señor duque de la Torre está enfermo de algun cuidado.

Ayer por la tarde salió á dar un paseo y volvió al poco tiempo tan molesto por sus padecimientos, que se vio obligado á meterse en la cama.»

Pero á su vez, dice El Imparcial: «Ayer á última hora díjose en el salon de conferencias que se habia agravado en su enfermedad el ilustre duque de la Torre.

La noticia, por fortuna, carece de todo fundamento.» Estos nos tambien nuestros informes.

El mar en Niza.

París 18.—Tal fué la fuerza de las olas del mar que invadieron algunas calles de Niza, que derribaron algunas tapias, árboles y los bancos de los paseos.

Las cuevas quedaron ayer desahucadas de agua, gracias á los esfuerzos hechos por los bomberos auxiliados por las tropas de la guarnición.—Fabra.

Ha sido presentada al ministro de Gracia y Justicia, por D. Luis de la Cerda, una exposición haciendo renuncia del título de conde de Gurrea, con que fué agraciado por real decreto de 20 del pasado mes.

En uno de los patios del ministerio de Ultramar se encajonaron ayer 25 millones de reales en oro y plata, que se remitirán á Cuba por el correo de pasado mañana.

Ante la sección primera de lo criminal se verá mañana en juicio oral y público la causa seguida con motivo de un célebre crimen cometido en Parla.

Pasa de 60 el número de los testigos llamados á declarar.

Se teme en Sigüenza que la mucha nieve que ha caído los últimos días produzca el hundimiento de los tejados.

En las inmediaciones de dicha población se ha helado un pastor y un maestro de escuela.

Nueva protesta.

Roma 18.—La Congregación de la Propaganda de la Fé ha dirigido una circular á todos los obispos protestando contra la expoliación llevada á cabo por el gobierno italiano de los bienes inmuebles que pertenecian á aquellos.

La circular añade que las necesidades de las misiones católicas aumentan de día en día á consecuencia de la nueva extensión, dada á la política colonial europea.—Fabra.

Anoche, en el Centro del Ejército y Armada, pronunció su anunciada conferencia sobre la alimentación del soldado, el distinguido médico militar Sr. Saez Domingo, exponiendo lo deficiente que es en nuestro ejército y la imprescindible necesidad de modificarlo.

El orador fué interrumpido diferentes veces con muestras de aprobación, y muy aplaudido al terminar su discurso.

Por la junta de pensiones civiles han sido clasificados los señores siguientes:

D. Ramon de Alcázar Ochos, jubilado con 4.000 pesetas; D. José Fernando Buitreira, idem 3.200; D. Celedonio de la Rúa Dominguez, idem, 1.800; D. Juan del Valle y Paz, idem, 1.500; D. José Perez Santa Eulalia, idem, 1.200; D. Francisco Vascas Cardiel, idem, 1.200; D. Ramon Martinez y Fernandez, idem, 900; D. José Maria Lopez Prieto, idem, 800; D. Manuel Gutiérrez Crespo, idem, 547; D. Rafael del Cerro y Matute, cesante, 1.500; D. Domingo Alvarez, idem, 750.

Triunfo de Depretis.

Roma 18.—La Cámara de diputados ha aprobado por 162 votos contra 73 el proyecto de ley del gobierno sobre el ferro-carril de Milan á Chiasso.

El gobierno habia hecho este asunto cuestion de gabinete.—Fabra. }

Segun escriben de Úbeda á El Imparcial parece que, tanto en aquella población como en las de Baeza, Villacarrillo, Villanueva del Arzobispo y Cazoria, se funciona en algunas timbas, y la ruleta ocasiona la ruina de varias personas.

Pasado mañana martes, á las nueve de la noche, dará en la sociedad Geográfica una conferencia acerca de los últimos descubrimientos prehistóricos verificados en la Península, el docto académico y geólogo D. Juan Vilanova y Piers.

La sesión será pública y la entrada sin papeleta.

Gran número de personas acompañó ayer hasta el cementerio de San Lorenzo el cadáver del hijo mayor de nuestro querido amigo en la prensa señor Peris Mencheta.

A fin de que el desconsolado padre, que ha regresado hoy á Madrid, y á cuyo dolor nos asociamos sinceramente, pueda dar el último beso á su hijo, el cadáver fué depositado por disposición de la familia.

Ultraje.

Atenas 17.—Un gendarme griego maltrató al ministro de Inglaterra. El gobierno helénico se ha apresurado á ofrecer inmediatamente á Inglaterra toda clase de satisfacciones.

El gendarme ha sido castigado con severidad.—Fabra.

En nuestro número de anteayer dijimos que los hijos del insigne D. Antonio Garcia Gutierrez habian cedido los derechos que les correspondian por la representación de Llamada y tropa, verificada en el teatro de Apolo á beneficio de los terremotizados. Hoy debemos añadir que igual conducta habian seguido, respecto de los derechos de sus obras, los señores Arrieta, Chapi, Caballero, Ramos Carrion y Estremera, y respecto de sus sueldos, todos los artistas y hasta los más modestos dependientes del teatro, pues lo convenido por la empresa con el ministro de la Gobernacion, era entregar íntegro el producto de dicho beneficio.

El temporal.

Anoche se recibieron las siguientes noticias del temporal de nieves:

«Leon.—Hoy pasaron todos los trenes llevando cinco expediciones de correspondencia detenidas. Los correos de Marias de Paredes y Benavente se reciben con bastante retraso, sobre todo el primero, á causa de las nieves.

El tren correo ascendente salió á su hora y lleva á Madrid cinco correos de Asturias.

«Alfonsu.—Todos los trenes salen sin novedad.

Lugo.—Efecto de la gran nevada y fuertes hielos, los correos trasversales todos retrasados.

El de Villafraña no se recibe; el que sale de Lugo, se vuelve desde Nogales.

«Chinchilla.—El tren correo de Valencia, descendente, detenido. Se ignora cuándo quedará la vía expedita. Se trabaja para conseguirlo. Ignórase dónde está el tren de mercancías que salió de Alpera para Villar.

«Albacete.—El tren mixto ascendente de Alicante detenido por las nieves en Almansa. De Chinchilla salió tren especial para Madrid.

«Tarragona.—Tren mixto ascendente de Barcelona á Valencia está detenido en esta por el temporal de nieves. No se sabe cuándo saldrá. Por igual motivo no han salido las expediciones de correos de Reus á Falset, ni de Reus á Cornudella.

«Valencia.—En esta capital cayó anoche una gran nevada.»

«París 17.—Despachos de Perpiñan y de Nimes anunciando que se ha restablecido la circulación de los trenes.—Fabra.

Hablando de la sesión ayer celebrada por la diputación, consigna La Correspondencia que al anunciar el Sr. Romero Gil Sanz un voto de censura contra un diputado de los que excusaron su asistencia por enfermedad, el presidente, Sr. Fernandez Gomez, citándose rigurosamente á la ley y al reglamento, cortó el incidente con un tacto que mereció la aprobación de todos los señores diputados, no sin apreciar también debidamente con frases muy oportunas las manifestaciones del señor España y del Sr. Guillen, y como en tan delicado asunto nada es insignificante, lo hace constar para que no se desfigure la verdad de lo ocurrido.

En 16 de Diciembre último la sala del Tribunal Supremo declaró procesado á D. Joaquín Garcia Espinosa, gobernador civil de la provincia de Córdoba, por prevaricación y nombramientos ilegales.

Interpuesto recurso de súplica por el fiscal contra el auto de procesamiento, el Tribunal Supremo en 12 del actual, ha declarado no haber lugar al recurso, haciendo firme el auto en que se declaraba procesado el gobernador de Córdoba, y dejando para tiempo oportuno la calificación de los hechos que se persiguen como justiciables.

Nuestro particular amigo D. Claudio Cubeiro, jefe de la estación telegráfica del ministerio de Marina, contrajo ayer matrimonio en la iglesia de San José con la distinguida señorita doña Felipa Guanter.

En la Gaceta, que no publica hoy ninguna disposición de interés general, vemos un edicto del fiscal de la capitania general de Aragón, llamando por término de un mes á dos tenientes, un alférez, un sargento segundo, seis cabos y treinta y siete soldados, ó á sus herederos, caso de haber fallecido, para entregar á cada uno la cantidad de 21'17 pesetas á que tienen derecho por haber asistido á la acción de Santa Cruz de Noguera, ocurrida el 4 de Febrero de 1878.

No es mucho tardar, ¡doce años! para pagar cuatro duros y una peseta á los que las ganaron á costa de su sangre.

En votación nominal de ayer, en la diputación provincial, fué aprobado el voto particular del señor España; en consecuencia, se habilitarán para hospital algunas salas del Hospicio, convenientemente aisladas, aunque los enfermos á que se destinan serán los menos graves del hospital Provincial.

Asuntos de Egipto.

París 17.—Las potencias piden en la nota que han dirigido á Inglaterra, que se abra una información bajo su inspección para poder apreciar los verdaderos recursos de Egipto.

Además admiten un impuesto provisional sobre los intereses de todas las deudas egipcias.—Fabra.

Los señores general Terreros (capitan general de Madrid), duque de Aliza, Martos (D. Cristiano), general Ibañez, Pavia y Alburquerque, almirante Pinzon, Anguiniano (director del Observatorio astronómico nacional de Méjico), Lorente (D. Alejandro), Chao (D. Eduardo), Romero Giron, Leon y Llerena, Fernandez Dure, Alvarez Bugallal (D. Saturnino), general Dabán, Azocaraga, Vergara, Letamendi, Perez Hernandez, general Carbo, Moreno Benitez, Merly (D. Teodoro), Gutierrez de la Vega, Aguado y Mora, Pedregal, Martin (D. Meliton), Ortiz de Pinedo (D. Manuel), Callostra, conde de Puñonrostro, Linares Rivas, Leon y Castillo, Ahumada, conde de Caspe, Pisa-Pajares, Rubio (D. Federico), duque de la Victoria, conde de Velez, marqués de Santa Cruz, Danvila y marqués de Benzi, han sido inscritos estos dias en la lista de socios de la Union Ibero-Americana, por haber enviado su adhesión al presidente de la misma.

La junta directiva de dicha Sociedad se reunirá el domingo próximo, en casa de su presidente, Sr. D. Mariano Caucio Villamil.

Los que nacen y los que mueren.

La suma de nacimientos ocurridos en el mes de Setiembre, arroja un total de 41.489, de los que el 94'58 por 100 han sido legítimos (49.92 varones y 44'66 hembras), y 5'41 ilegítimos (2'83 varones y 2'58 hembras).

En relación con la población, acusa una proporcionalidad de 2'437 nacimientos por 1.000 habitantes, que, como término medio anual, supone la cifra de 2'94 por 100.

La de defunciones, presenta un total de 40.727, de las que, divididas por edades, corresponde á la primera, ó sea de cero á cinco años, el 55'20 por 100, á los límites extremos de la vida, ó sea á los de más de sesenta años, el 16'24 por 100, quedando, por tanto, el 28'56 para los demás periodos comprendidos de más de cinco á sesenta años.

Clasificadas por las causas que las produjeron, ha correspondido el 22'45 por 100 á las enfermedades infecciosas, el 23'45 á las frecuentes, el 53'07 al resto de enfermedades y el 0'99 á las defunciones por muerte violenta.

En relación con la población, acusan los fallecimientos una proporcionalidad de 2'402 por mil habitantes, que, como término medio anual, supone la cifra de 2'88 por 100.

Existe, pues, una diferencia de 762 á favor de los nacimientos, que equivale, en el periodo observado y con respecto á la población existente, á una proporcionalidad de 0'045 por mil, que al año implicaría el 0'05 por 100 de aumento en la población.

Este resultado favorable, en el mes de que se trata, lo es más aun comparado con el mes anterior, cuyo término medio semanal alcanza 9.790'60 nacimientos por 10.372'25 que se observa en éste, presentando en la comparación una diferencia de 581'65 nacimientos más. Comparando igualmente las defunciones de uno y otro periodo, se observa una disminución semanal de 926'25 en el mes de

Setiembre, con lo que viene á demostrarse la ventajosa comparación antes dicha. El decrecimiento señalado, se debe, en la clasificación de defunciones por edades, á todos los conceptos establecidos bajo esta denominación, y en la clasificación por causas, á todas las enfermedades que se estudian, excepto las defunciones ocurridas por reumatismo articular, que han obtenido un leve aumento, constituyendo todos los conceptos marcados la diferencia á favor de este mes que se expresa en la anterior comparación de ambos términos semanales.

Veintitres son las provincias que en el periodo observado han tenido mayor número de fallecidos que de nacimientos. Las que mayor proporción han obtenido son las de Lérida y Alicante, que respectivamente alcanzan 1'285 y 1'093 por 1.000, que al año implicarían las cifras de 14'820 la primera, y 13'116 por 1.000 la segunda.

Las provincias que presentan mayor número proporcional de nacimientos son las de Cáceres, Avila y Segovia, ocupando Madrid el octavo lugar; en defunciones, Lérida, Soria y Alicante en el orden que se citan, ocupando Cáceres, Avila, Segovia y Madrid (primera, segunda, tercera y octava en nacimientos) el 6.º, 4.º, 7.º y 24 lugar respectivamente.

Un estado especial da á conocer el número de vacunaciones y revacunaciones practicadas en esta capital durante el mes de Setiembre en el Instituto del Estado, del cual resulta que de las 1.004 inculcaciones practicadas se han comprobado 890, prendiendo favorablemente el 83'67 por 100 de las inculcaciones hechas.

Respecto á la invasión cólerica, tanto en nuestra Península, como en el extranjero, como se trabaja activamente en los estados todos relativos á estas epidemias, se cree ocioso dar detalles que se han de encontrar suficientemente minuciosos en la estadística especial anunciada.

Segun los partes sanitarios del Archipiélago filipino, á la fecha de los primeros dias del mes de Agosto el cólera morbo continuaba circunscrito á los distritos de Dapitan y Bislig, de las provincias de Miramis y Surigao, existiendo también en las poblaciones moras del interior de la isla de Mindanao. Los casos presentados en Junio en la provincia de Cebú no revistieron por fortuna otra forma que la esporádica. Respecto á enfermedades generales, comparadas con las del anterior mes de Junio se habian reurdecido los afectos palúdicos y fiebres en sus diferentes tipos. Las enfermedades de la piel continuaban decreciendo, aumentando en intensidad los catarros gastro-intestinales y las disenterias, reurdeciéndose también las afecciones del aparato respiratorio y cardiaco. La mortalidad habida durante el mes de Julio, comparandola con el anterior de Junio, sufrió aumento.

Madrid 2 de Enero de 1885.

La suma de nacimientos ocurridos en el mes de Octubre, arroja un total de 42.153, de los que el 94'96 por 100 han sido legítimos (53'13 varones y 44'83 hembras), y 5'04 ilegítimos (2'52 varones y 2'52 hembras).

En relación con la población, acusa una proporcionalidad de 2'486 nacimientos por 1.000 habitantes, que, como término medio anual, supone la cifra de 2'98 por 100.

La de defunciones, presenta un total de 36.823, de las que, divididas por edades, corresponde á la primera, ó sea de 0 á 5 años, el 48'11 por 100, á los límites extremos de la vida, ó sea á los de más de 60 años, el 19'31 por 100, quedando, por tanto, el 32'58 para los demás periodos comprendidos de más de 5 á 60 años.

Clasificadas por las causas que las produjeron, ha correspondido el 23'16 por 100 á las enfermedades infecciosas, el 23'23 á las frecuentes, el 52'63 al resto de enfermedades, y el 0'98 á las defunciones por muerte violenta.

En relación con la población, acusan los fallecimientos una proporcionalidad de 2'171 por 1.000 habitantes, que, como término medio anual, supone la cifra de 2'61 por 100.

Existe, pues, una diferencia de 5.330 á favor de los nacimientos, que equivale, en el periodo observado y con respecto á la población existente, á una proporcionalidad de 0'314 por 1.000, que al año implicaría el 0'33 por 100 de aumento en la población.

Este resultado favorable, lo es aún más si se compara con el mes anterior, cuyo término medio semanal alcanzó 10.372'25 nacimientos por 10.538'25 que se observa en éste, presentando en la comparación una diferencia de 166 nacimientos más en el presente mes. Comparando igualmente las defunciones de uno y otro periodo, se observa á favor del mes de Octubre una disminución semanal de 976 defunciones, demostrándose, por la simple enunciación de estos datos, el lisonjero resultado que presenta el mes de cuyo estudio se trata. A pesar del decrecimiento dicho, en la clasificación de defunciones por edades se nota algun aumento en las ocurridas de diez á veinte años, de más de 20 á 40, de más de 40 á 60 y de más de 60: en la clasificación por causas, se observa lo mismo en los conceptos de erupción, escarlatina, difteria y erup, intermitentes palúdicas, tisis, enfermedades agudas de los órganos respiratorios, apoplejía, y en muerte violenta, las ocurridas por suicidio, decreciendo en todos los demás hasta constituir la diferencia señalada.

Ocas son las provincias que en el periodo observado han tenido mayor número de fallecidos que de nacimientos. Las que mayor proporción han alcanzado, son las de Lérida y Ciudad-Real: el exceso, aunque insignificante, acusa en la primera la proporción mensual de 0'350 por 1.000, y en la segunda 0'281, que al año implicarían, respectivamente, las cifras de 4'200 y 3'372 por 1.000. Las que presentan mayor número proporcional de nacimientos, son las de Cáceres, Badajoz y Avila, ocupando la de Madrid el noveno lugar; en defunciones, las de Badajoz, Alicante y Cáceres, ocupando las de Avila y Madrid (tercera y novena en nacimientos), el cuarto y sétimo respectivamente.

Segun los partes sanitarios recibidos del Archipiélago filipino, á la fecha de los primeros dias del mes de Setiembre el cólera morbo habia desaparecido de los pueblos del distrito de Dapitan, presentándose en algunos otros de la provincia de Miramis, que no habian sido visitados por la epidemia. Reconoce por causa la persistencia de la epidemia en las provincias de la isla de Mindanao, en sentir de las autoridades, que no se haya extinguido en los grandes centros de población mora que existen en el interior de la isla, y de cuya importancia no se tiene idea aproximada. Respecto á las enfermedades generales, comparadas con las del mes anterior, aumentó el sarampion. Las enfermedades de la piel continuaron con la misma frecuencia, tomando incremento las afecciones catarrales, en especial de las vías respiratorias, re-

crudeciéndose los catarras gastro-intestinales y las disenterías. Igualmente aumentaron los casos de afecciones del aparato respiratorio y cardíaco, como asimismo sufrieron notable incremento las neuralgias y reumatismos. Y, por último, la mortalidad habida durante el mes de Agosto, tuvo aumento comparándola con el anterior de Julio.

Madrid 10 de Enero de 1885.

EDICION DE LA NOCHE.

Hoy no hemos recibido los correos de Cataluña y Valencia, á causa, según creemos, del temporal.

Háblase de una próxima combinación de gobernadores civiles.

El señor duque de Sexto ha llegado hoy á Madrid, con el objeto de preparar lo conveniente para la recepción del día 23, natalicio de S. M.

La Época nos pregunta qué pasa entre los constitucionales de Barcelona, como si nosotros estuviésemos en secreto que no estamos, y tuviéramos representaciones que no tenemos.

Sabemos, sin embargo, lo que á la vista está, y El Correo mismo ha dicho ó insinuado varias cosas; que los amigos del Sr. Rius y Tanlet andan á la greña con los amigos del Sr. Baró; de un modo semejante á lo que ocurre en otras provincias y en Barcelona mismo, con grupos del partido conservador.

El Correo no dice mentiras deliberadamente, y cuando le preguntan, contesta.

Parece que el gobernador de Jaen ha suspendido un acuerdo de aquella diputación relacionado con la suscripción pendiente, porque tiene la resolución de que lo que se recande debe enviarse al ministro de la Gobernación; que es una cosa análoga á lo expresado, con disgusto, por el Sr. Romero Robledo, sobre la repartición que se está haciendo de socorros, con independencia de las autoridades.

Algunos periódicos insinúan que á consecuencia de la suspensión de la diputación de Ternel, tres ó cuatro diputados de la mayoría, se apartarán del Sr. Romero Robledo.

El general Jovellar saldrá á fines de mes de Filipinas, debiendo por tanto hallarse en la Península, en los primeros días de Marzo.

En el debate de política internacional, que mañana seguirá en el Congreso, hablarán también los Sres. Labra y Sardoal.

Algunos panaderos han bajado en Madrid cuatro ó seis céntimos el pan de dos libras.

Según vemos en La Correspondencia, no sin extrañeza, porque anteaer todavía decía lo contrario, «las últimas noticias permiten asegurar que el debate sobre la cuestión universitaria se planteará con carácter político en los últimos días de esta semana. Por una y otra parte—añade—hay verdadero interés en su discusión, y cuando vuelva á comenzar, estará ya en Madrid el ministro de la Gobernación.»

Según telegramas recibidos en los centros oficiales, S. M. salió esta mañana á las siete de Torre del Mar para Nerja, después de oír misa con toda su comitiva.

Ya tarde para su inserción, recibimos copia de la carta que el Círculo Mercantil ha tenido de sus comisionados en Granada, explicando lo que allí han hecho; pero mañana la publicaremos.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros pesetas 375.520 por 1.463 imposiciones, de las cuales son nuevas 269, y se han satisfecho en los días 16, 17 y 18, 314.094 pesetas, á solicitud de 698 imponentes, 248 de ellos por saldo.

Los expedicionarios á la cacería de La Flamenca, vienen muy complacidos.

Alaban, en primer lugar, las grandes mejoras introducidas recientemente por los señores duques de Fernán-Núñez en su magnífica posesión, pues á más de un comedor, donde pueden instalarse 300 personas, han levantado un segundo piso para huéspedes, confortablemente dispuesto para el invierno, pues se templa y gradúa la atmósfera por caloríferos bien dispuestos.

En las cuadras, en la cría de caballos y en los potros de pura sangre, se advierten también indudables mejoras.

Y en cuanto á la cacería, se cobraron 204 piezas entre conejos, liebres y perdices, matándose también dos zorras, una de las cuales cayó bajo los

plomos de la escopeta de la señora duquesa de Fernán-Núñez.

El alcalde de Barcelona ha comunicado al gobernador de Granada que la ciudad condal ha acordado en principio acometer por sí, sin auxilio extraño, la reedificación de uno de los pueblos destruidos por los terremotos.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros hipotecaria del Banco Ibérico, 15.850 pesetas por 7 imposiciones al 6 por 100 y 84 al 5 por 100, y se han devuelto 6.769 pesetas, á petición de 17 imponentes.

Según El Siglo Médico, los intensos frios que durante esta semana se han hecho sentir, han contribuido poderosamente á sostener y acrecentar el carácter de los estados flogísticos de los órganos respiratorios y de sus complicaciones congestivas. Las lesiones valvulares cardíacas también se han empeorado por las complicaciones catarrales bronquiales, las congestiones pasivas, pulmonares y hepáticas, y las hidropesías generalizadas. Los catarras laríngeos y bronquiales, y las bronquitis capilares, siguen siendo en los niños muy frecuentes; disminuye la difteria y se muestra más benigna en sus formas.

La niña del Sr. Pidal seguía esta tarde con alguna mejoría.

En cambio la nietecita del Sr. Sagasta ha empeorado, hallándose á última hora bastante grave; lo cual consignamos con verdadero sentimiento, deseando su pronto y completo restablecimiento.

El Sr. Sagasta no ha recibido esta tarde á los muchos amigos que la han ido á visitar.

En la sesión de esta tarde de la información obrera no ha ocurrido nada extraordinario.

Han informado los Sres. Ordoñez, encuadernador, Villafranca, tipógrafo y Cordovés, sastrer, anarquista, hablando todos de las huelgas, condiciones higiénicas del trabajo, escosivo precio de los alimentos y reducción de los salarios, en el mismo ó parecido sentido que sus demás compañeros en anteriores sesiones.

El vapor correo Ciudad Condal ha llegado puntualmente á la Habana sin novedad.

Esta tarde, á las seis y media, ha volcado en la Plaza de San Gregorio un coche en que iba la marquesa de Arco Hermoso, pero, por fortuna, sin quebranto personal.

BALANCE DEL DIA.

Los periódicos de fuera de Madrid hablan principalmente de la nieve y del frío; viéndose que la nieve no ha perdonado ni á la apacible Málaga, cuyos habitantes se vieron anteaer sorprendidos con visita para ellos tan extraña.

De otras provincias mucho más castigadas, recibimos la correspondencia con irregularidad, y cuando hemos cerrado esta edición, no habian llegado aún á nuestro poder los periódicos ni las cartas de Aragón, Cataluña y Valencia.

Debemos, sin embargo consolarnos, si como acusa el refrán, «año de nieves, año de bienes.»

Dudamos, sin embargo, que esta año se cumpla el refrán con relación á España, porque á más de las causas económicas que afligen á toda Europa, las especiales que aquí se han desenvuelto por el cólera, los terremotos y otras calamidades, han agravado el mal hasta un extremo, que la nieve, con toda sus fecundidades, podrá hacer pocos milagros.

Los frutos, además se venden mal; ó se venden á bajo precio; la misma extracción del vino se ha debilitado un tanto; y todo contribuye á que el Tesoro público, y la fortuna particular pasen por una crisis poco venturosa.

Continúan, por lo demás, los periódicos de Madrid dando singular importancia á las notas últimas que se han cambiado entre nuestro gobierno y el Nuncio de Su Santidad, y en general convienen algunos liberales en que la forma de la nota de nuestro gobierno es muy hábil, y en que el fondo no dá lugar á los mayores ataques del lado de los partidarios de las ideas de progreso.

Esta opinión no ha podido menos de influir en nuestro propio juicio, por fuerza vacilante en presencia de pareceres para nosotros dignos de todo respeto; pero si nos atreviéramos á decir todo lo que tenemos en el pecho, expresáramos una opinión bastante diversa de la formulada por nuestros ilustrados colegas.

Nosotros, en toda esta negociación con Italia y con la Iglesia, nos parece, por el contrario, que no ha habido la mayor fortuna, y desde luego carece en todas sus fases de lógica y de sinceridad.

En primer lugar, no hubiéramos dicho sin necesidad, y por respeto á los mismos sentimientos católicos del país que tanto se decantan, lo que el señor Elduayen dijo al baron Banc en aquella conversación que, á guisa de prólogo explicativo, vimos en Julio en la Gazzeta de Italia el día mismo en que reprodujo la nota del 22 del propio mes; es, á saber: «que en España nadie se ocupa ya del poder temporal», frase un tanto desusada, que con razón tenia que lastimar las susceptibilidades del Vaticano.

Y después, en presencia de las reclamaciones del Nuncio, tampoco habríamos adado en anfibolías, paralelismos y frases retóricas, que todas tiran—porque esto es evidente—á mostrar cierta simpatía hacia el poder temporal de la Iglesia, y que todas respiran, especialmente en los últimos párrafos de la nota, un espíritu ultramontano. Preciso es tener telarañas en los ojos para no ver esto de un modo resplandeciente.

De cualquier modo, las hipocresías que puedan convenir á un gobierno que necesita conciliar lo inconciliable para vivir, no ha de ser parte á modificar nuestras personales convicciones.

La unidad italiana no se ha constituido con peor derecho, ni con menores esfuerzos que otras varias semejantes; y desde luego nos parece que hay mayor espontaneidad en la adhesión de los antiguos Estados Pontificios á la casa de Saboya, que los irlandeses puedan tener al país de Gales, que los alsacianos y loreneses al emperador alemán, y los españoles de Gibraltar á la metrópoli de quien dependen.

En la historia, además, se vé que no hay varón ilustre italiano, desde el Dante á Cavour, que no haya suspirado por la unidad; y millares de patriotas han derramado su sangre por esta gran idea.

Y en la realidad, lo que ocurre hoy—y lo testifican cuantas personas discretas visitan á Roma—es que los hijos de los antiguos partidarios del poder temporal, se están afiliando á las banderas de la casa de Saboya, por reconocer en su patriotismo, que sus servicios y su concurso pueden ser útiles en el cuerpo de una gran nacionalidad, mientras no alcanzaran más que protestas estériles y lamentables en el cuadro de un Estado microscópico, sin savia de vida, ni en sus pobladores aquella penetración con el soberano civil, fuera de la cual todo es debilidad, pugna y anarquía.

¿Por qué, pues, recatarse de estas ideas y de estas convicciones, sobre todo cuando se profesan con sinceridad y sin agravio alguno para la Iglesia y su dignísimo y venerable representante?

Pues bien, por todas estas consideraciones, no nos gusta á nosotros nada, absolutamente nada, la última nota del gobierno conservador, en lo que se refiere á su fondo; y por lo que hace á su forma, sin negar que es cautelosa, y que sus palabras están medadas, no con el sentimiento del hijo fervoroso de la Iglesia, sino con el cálculo del que no quiere comprometerse mucho, en cuanto á esa celebrada habilidad, nosotros conocemos lo menos dos docenas de periodistas en Madrid de los que cobran 25 ó 30 duros al mes (que no hablamos del patriado), que en dos horas nada más de tiempo, la hubieran redactado con mayor fortuna.

Fuera, pues, apocamientos y vasallajes, y digamos cada cual las cosas como deben decirse y con la entereza y la verdad con que deben expresarse.

Por lo demás, el Sr. Elduayen se hacia una gran ilusión ayer, al decir que las relaciones ahora con el Vaticano, son más cordiales que las precedentes del gobierno liberal, porque precisamente en estos días hemos visto la carta que el Cardenal Jacobi escribió al Sr. Groizard, al cesar en su elevado cargo, cuya carta asienta afirmaciones y dice frases tan afectuosas para el Sr. Groizard en particular, y para el gobierno del Sr. Sagasta en general, que es difícil una manifestación más expresiva en prenda de las buenas relaciones que entonces existían con la Iglesia; la cual, por otra parte, es natural que espere más de un gobierno Cánovas Pidal, que de un ministerio Sagasta.

S. M., que ha visitado hoy á Nerja y á Periana, ha vuelto á pernóctar á Torre del Mar, creyéndose que estará de regreso en Madrid el 22 por la noche, ó el 23 por la mañana.

La sesión de mañana en el Senado promete poca

animación, pues á la órden del día solo hay unos dictámenes de actas.

Por el correo de hoy se han enviado á Cuba en oro y plata, 25 millones de reales.

En el Congreso seguirá el debate de la política internacional, debiendo hablar á primera hora el Sr. Labra.

Ninguna otra cosa notable.

Bibliografía.

Bajo el título de Cuatro años en Méjico, memorias íntimas de un periodista español, se anuncia la publicación de una importante obra.

Su objeto es dar á conocer detalladamente el estado actual de la república mejicana, describiendo su suelo, su clima, sus costumbres, sus instituciones políticas, sus adelantos sociales, su literatura, su prensa periódica, su agricultura, su industria, su comercio, su presente, su porvenir, etc., etc.

Su autor es el conocido escritor D. Ramon Elices Montes, esforzado campeón de la causa de España en América, que tan brillante campaña acaba de hacer en Méjico al frente del periódico que sirve de órgano á la colonia española en aquella república, no tan solo en bien de la patria, cuyos intereses ha defendido con entereza y lealtad, sino en pró de la más completa union entre mejicanos y españoles.

Las noticias que de dicha obra tenemos, así como los antecedentes de su autor, nos hacen esperar que aquella será sumamente interesante.

Cuando recibamos el primer tomo, en prensa ya, emitiremos sobre él el juicio que en nuestro concepto merezca.

Bolsin.

Anoche descendió el cambio en el círculo de liquidación hasta 60'40 en la Deuda perpétua al 4 por 100 interior.

Esta tarde, á pesar de no haber gran concurrencia ha habido alguna actividad en las transacciones con mejoras cambios, pues á esta hora, las cuatro y media, quedan como corrientes el de 60'60 dinero al contado; 60'65 á fin de mes y 60'90 á fin de Febrero.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 4° centígrados bajo 0.
A las doce de la misma, 2° sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 1° idem.
La máxima fué de 4° idem sobre 0.
La mínima, de 2° idem bajo 0.
El barómetro marca 708 milímetros, tiempo variable.

Castos.

Santo de mañana.—San Cayetano y San Mateo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Sebastian, donde continúa el triduo; su titular; por la mañana habrá misa mayor en las que predicará don Manuel Uribe, y por la tarde, á las cuatro y media, solemnes vísperas y reserva.

En San Ignacio principia el duodenario á San José con rosario al anochecer y sermón que predicará D. Tomás Juárez.

En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Garcia.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Visitación en ambas Salesas.

Espectáculos para mañana.

Real.—F. 54 de abono.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—Riticoanda.

Español.—108 de abono.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—16 Eñones de moda.—La vida es sueño.—Sanete.

Polo.—Turno par 4.º de 6.—A las 8 1/2.—La tempestad.

Zarzuela.—90 de abono.—T. par 2.º del turno de 4.—A las 8 1/2.—Con gran rebaja de precios.—Babolín.

Entrada general, 50 céntimos.

Comedia.—17 de abono.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Fernanda.—Intermedios por el sexteto.

Novedades.—A las 8.—La sangre azul.—A las 10.—Don Francisco de Quevedo.

Viruelas locas.—Aguada.—A por 100.

Slava.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—La diña.—A las 8 1/2.—Entrada por salida.—Baile.—A las 10 1/2.—Los estanqueros aéreos.—A las 11 1/4.—Géneros de punto.—Baile.

Lara.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—Con luz y á oscuras.

Viruelas locas.—Aguada.—A por 100.

Variedades.—A las 8 1/2.—Novillos en Polvoranca 6

Las hijas de Paco Terreno.—A las 9 1/2.—Segundo acto.

—A las 10 1/2.—Los amigos de Benito.—A las 11 1/4.—A cual más bravo.

Martin.—A las 8 1/2.—Las grandes figuras.—A las 8 1/2.—Mi pesadilla.—A las 10 1/2.—Los bandos de Villafrida.—A las 11 1/4.—Las grandes figuras.

Círculo Hipódromo de Verano.—Gran baile de 3 á 7 de la tarde.

Gran Escorrama Nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tejan, por Castellani.—Abierto al público todos los días, desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez Calle de San Geronimo, núm. 8

LA PISTA DEL CRÍMEN

firmación de que por allí estaba el verdadero camino.

—Así fué, coronel, también tenía yo una vaga idea de que estaba cerca de descubrir lo que tanto me interesa... Pero... perdóne usted mi impaciencia, hace más de media hora que estamos esperando.

El deseo me engañó, aun faltaba mucho para la media hora, los minutos se sucedían lentamente y nada anunciaba el regreso de mi marido, la conversación cesó y ningún ruido, aparte de los ruidos de la calle, turbaba nuestro silencio. Aunque procuraba dominarme y reposar, mi excitación era tal, que el tiempo se me hacía insosteniblemente pesado.

Dominada por mil extrañas ideas me preguntaba... ¿Me habrá abandonado para siempre Eustaquio? ¿Habrá concluido tan pronto nuestra vida conyugal?

El coronel observó... Benjamin no se apercibía tan fácilmente de nada... observó la lucha que conmigo misma sostenía y me dijo:

—Vamos cuando usted quiera... al hotel.

Cinco minutos faltaban para terminar la media hora: miré al coronel dándole gracias con los ojos por el tiempo que me adelantaba, y sin pronunciar una sola palabra, bajamos los tres y subiendo á un coche, nos hicimos llevar al hotel.

La dueña salió á recibirme al vestíbulo y dijo que no había visto á Eustaquio ni oído hablar de él; entré, sin embargo, en nuestro cuarto y sobre la mesa del dormitorio encontré una carta para mí: había sido llevada por un mandadero pocos minutos antes. La letra del sobre era de mi marido y al verla sentí apresurarse los latidos del corazón, Eustaquio solamente tenía un motivo para escribirme; me senté desfallecida y dejé caer sobre las rodillas la carta, sin fuerzas para pensar.

El excelente Benjamin intentó consolarme é infundirme valor, pero el coronel conocía mejor á las mujeres, porque le oí decir á su compañero en voz muy baja.

—Espere usted: ahora será inútil hablarla: hay que dejarla reponerse.

Por un movimiento instintivo le alargué la carta, cuando aún seguía hablando. Los minutos podían ser preciosos: si verdaderamente Eustaquio me abandonaba, el retardo más pequeño podía impedir su encuentro y su vuelta á mi lado.

—Es usted mi mejor y más antiguo amigo, coronel; abra usted la carta y léala, yo se lo ruego, alto para que yo pueda entenderla bien.

El coronel rompió el sobre y leyó para sí; cuando acabó dejó la carta sobre la mesa haciendo un gesto de lástima.

—No conozco—dijo—más que una manera de escusarse; cualquiera creería que este hombre está loco.

Estas palabras me dijeron claramente, por lo mucho que yo conocía al coronel y sabía sus genialidades, que podía leer la carta.

La cogí y ví que decía:

«Querida Valeria: Al leer esta carta, lees en ella mi adiós: vuelvo á mi solitaria vida, á la vida que hacía antes de conocerte... cuando estaba privado de toda clase de amigos.

Tu suerte, querida mía, es bien cruel, bien triste: casada con un hombre acusado de haber envenenado á su primera esposa... y que no ha sido absuelto completamente... ¿Y sabiéndolo tú! ¿Podrías vivir conmigo en dulce é íntima confianza y bajo el pie de una mútua estimación? La dicha te hubiera sido posible á mi lado, ignorando tú la verdad; pero desde el momento que la conoces es imposible.

«No; de la única manera que puedo espiar mi falta, es alejándome de tí. Unicamente separándome para siempre podrás ser algo dichosa en el porvenir. Yo te amo, Valeria... con locura, con pasión; pero el espectro de una mujer envenenada se interpone entre nosotros. Si soy inocente de haber tenido siquiera el pensamiento de causar

el más pequeño mal á mi primera esposa... ¡qué importa! mi inocencia no está demostrada. Mi inocencia no puede probarse aquí abajo. Tú eres joven, amante, cariñosa; el porvenir se te presenta lleno de esperanzas; puedes hacer la dicha de cuantas personas te rodean, con esas dos preciosas cualidades que por mi desventura, no pueden, Valeria, labrar mi felicidad. La mujer envenenada está entre nosotros, te repito: á seguir viviendo conmigo, tú la verías continuamente como yo la veo. Tortura, suplicio semejante, no es para tí; yo te amo... y me alejo de tí para no hacerte desgraciada.

«Me juzgarás cruel é injusto!... Espera algún tiempo, Valeria, y cambiará tu modo de ver las cosas: según vayan pasando los meses y los años te dirás algunas veces: cuando él me dejó es que aun le quedaba algo de generosidad, teniendo además el valor de romper por completo los lazos que nos unían.

«Si, Valeria, te dejo libre, completamente libre, si es posible anular nuestro matrimonio, que se anule. Recobra tu libertad por los medios que mejor te parezcan y está segura de mi completa sumisión á cuanto hagas y dispongas. He dado sobre esto á mis abogados las necesarias instrucciones. Tu tío, para nada tendrá que entenderse con ellos y espero apruebe mi determinación.

«El único interés que me liga á la vida, es el de tu bienestar y el de tu dicha: esta y aquel no se lograrían viviendo los dos juntos. No te escribiré más, esta carta te esperará en el hotel. Será inútil cuanto hagas para encontrarme. Conozco mi debilidad, mi corazón es tuyo por completo y no sabría resistirte y me dejaría llevar á donde tú quisieras.

«Enseña estas líneas á tu tío y á aquellos de tus amigos cuya opinión estimes: cada uno comprenderá y apreciará el móvil que me inspira. Firmo con mi nombre... con mi nombre deshonrado; nombre que justifica esta carta. Perdóname y olvídam.

Adios,

EUSTAQUIO MACALLAN.»

¿De esta manera se despidió de mí á los seis días de casados!

XVI.

Respuesta de la esposa.

Hasta ahora he hablado con gran franqueza, y me atreví á decir que con gran valor: valor y franqueza que me faltan cuando relée esta carta de mi marido y recuerdo la tempestad que su primera lectura produjo en mi ánimo. No podría decir la verdad de lo que por mí pasó en aquel terrible momento... y no osaría decirlo. ¡Ah, lectoras! Consultad vuestro corazón y juzgad por vosotras mismas de mi estado en aquella ocasión memorable.

Más fácil es contar lo que hice cuando poco á poco recobré la calma: contesté á la carta de mi marido, y ahora leeré la respuesta: en ella se verá el efecto producido en mi espíritu por abandono tan injusto. Se verá que las esperanzas me sostuvieron muchísimo en la nueva y extraña vida que las siguientes líneas darán á conocer.

Sali del hotel ayudada por mi bueno y excelente amigo el viejo Benjamin, quien dispuso para mí en su casa una cómoda estancia, donde pasé la primera noche de la separación de mi marido. Me acosté, y únicamente conseguí dormir á la madrugada, rendida por la fatiga originada por tales y tantas emociones.

A la hora de almorzar vino el coronel á ver cómo me hallaba: había trabajado ya mucho en interés mio, visitando á los abogados de mi marido. Estos le habían dicho que sabían dónde se había ocultado; pero que por nada del mundo faltarían al compromiso de no revelar las señas del retiro. Las instrucciones que habían recibido acerca de la mujer de su cliente, eran las de costumbre en casos idénticos: yo no tenía más que escribirles pidiéndoles el documento ó los documentos que deseara, y á vuelta de correo recibiría las copias.

LOS DEPILATOIRES DUSSE

(PATE EPILATOIRE para el rostro, PILIVORE para los brazos.) Se encuentra en Madrid en casa Melchor Garcia, Agencia Franco-Hispano-Portuguesa de C. A. Saavedra, Sordo, 31, Perfumerias de Pascual, Frera, Inglesa, etc., etc., y en todas las principales.

ULTIMAS NOVEDADES EN MADRID

Nadie puede hoy presentar colecciones tan elegantes ni surtidos tan colosales, en toda clase de artículos, como el único Establecimiento que existe en España, montado al estilo de los grandes Almacenes de París, y que todo el mundo conoce por el nombre de

LA ISLA DE CUBA

SITUADO EN LA CALLE DE LA MONTERA, 18

Acaba de publicarse para 1885, y se regala á cuantas personas lo soliciten, un precioso Catálogo de los últimos figurines de trajes, abrigos, sombreros, trousseaux, canastillas, ropas blancas, mantelerías, cortinajes y muebles

REMESAS Á PROVINCIAS

Pídanse muestras y catálogos al propietario, D. Eduardo Garcia, quien las remite gratis á vuelta de correo.

GRANDES OCASIONES PARA ENERO

Los precios son fijos y están marcados en todos los géneros, como es costumbre en todos los Establecimientos serios y de importancia del extranjero. Cortes de vestidos en piezas con aplicaciones bordadas, vestidos con flores bordadas á mano, vestidos de alta sociedad, todo brochado, vestidos acordeon..... desde

Ricos terciopelos lisos, terciopelos bordados, terciopelos brochados, terciopelos cortados de alta moda..... desde	4 ptas.
Merinos, cachemires, parisien, armures y toda clase de telas negras de entera confianza..... desde	2 ptas.
Ricas especialidades en telas para trajes de luto ó para vestir con rigor, de clases ricas y elegantes..... desde	3 ptas.
Chales ricos alfombrados, Himalaya, y de lana dulce para abrigo, colores preciosos y nuevos..... desde	15 ptas.
Drogues y lanas lisas de doble ancho, colores los más nuevos y elegantes de este año, que valian 3 pesetas..... á	1.50 ptas.
Mantillas y velos de blonda-encaje y en buenas imitaciones de seda cocida, negro permanente..... desde	10 ptas.
Preciosidades en telas de doble ancho para vestidos, gustos elegantes, clases ricas, con motitas de colores..... desde	2 ptas.
Abrigos, vestidos y sombreros; modelos nuevos recibidos el día 1.º de las modistas más afamadas del mundo, y que en España no se verán más que en estos almacenes..... desde	20 ptas.

Trages y abrigos para niños de todas las edades, cuyos gustos y precios causan admiración.
Trages para caballeros, capas, pardesús y sombreros confeccionados con toda elegancia en ricas telas, á precios desconocidísimos.

ALFOMBRAS

Moquetas de los más reputados fabricantes ingleses, garantizando que son de pura lana..... colocadas, desde	2.50 ptas.
Fieltrós bonitísimos, dibujos nuevos, clase buena..... desde	1.50 ptas.
Cortinas hechas con cenefas y flecos, imitaciones á tapices, y grandes portiers para pasos, gabinetes y despachos..... desde	20 ptas.

En artículos de tapicería estamos seguros que nadie presenta surtidos tan grandiosos y precios tan escatimados.

VISÍTENSE ESTOS ALMACENES

LA MARGARITA EN LOECHES

Importantísimo á la humanidad

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundante, resulta que **La Margarita**, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato ródicó y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferrosos y manganesos, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de **La Margarita** más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las Farmacias y Droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no conocida.

GABINETE PÚBLICO DE LECTURA Y ESCRITURA DE MARTIN MONTERA, 51, PRAL.

Por 10 céntimos de peseta se facilita en este Gabinete recado de escribir, libros de consulta y obras modernas, todos los periódicos de Madrid y los principales de provincias y extranjero, habitación y mobiliario cómodo y elegante, alumbrado espléndido, servicio esmerado, correo especial que permite escribir hasta media hora más tarde de la que se admite en los buzones de alcance y con la economía del sello de 5 céntimos, y otras muchas ventajas que fuera imposible enumerar.
La suscripción mensual no cuesta más que 2 pesetas y 5 el trimestre; los socios tienen gratis el servicio de papel y sobres para una carta diaria.
Este Gabinete está abierto al público desde las ocho de la mañana hasta las doce de la noche.

W. E. GLADSTONE
CUESTIONES CONSTITUCIONALES
Traducción del inglés; 1 vol., 3 pesetas. Librería de los Sres. Simon y C., Infantas, 18, Madrid.

F. COOPER
LOS DOS ALMIRANTES
Traducción del inglés; 1 vol. con cromos, 5 pesetas. Librería de los Sres. Simon y C., Infantas, 18, Madrid.

En las Farmacias, Perfumerías y Peluquerías

La VELOUTINE

Polvo de Arroz especial
Preparado al Bismuto por CH. FAY, Perfumista
PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

TONICO-GENITALES
Célebres píldoras del especialista Dr. Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Exito seguro, exentos de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se mandan por correo.
DR. MORALES, CARRETAS, 39, MADRID

TUBIAN

BETUN IMPERMEABLE en botellas. — Da un brillo igual al del charol, el cual se conserva durante una semana en todo tiempo.
BETUN en cajas de hoja de lata. Producto adoptado por los ejércitos ingleses.
PASTA MATE para cabrito y becerro mate. Verdadero producto inglés.
GRASA RUSA para calzado de caza.
"METAL POLISH" para conservar y pulimentar toda clase de metales.
En Venta por menor, en todas las Zapaterías, Especerías, etc.
Depósito en Madrid: RODRIGUEZ Hermanos, Tetuan, 21.
FABRICAS EN LONDRES.

COLEGIO DE SEÑORITAS

ELEMENTAL Y SUPERIOR DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
Calle de Valverde, 16
En este acreditado establecimiento de enseñanza, bajo la dirección de doña Isabel Yagüe Paredes, se admiten externas y medio externas desde 1.º de Enero.—Labores, desde la más sencilla á la más complicada; especialidad en bordados, dibujo, solfeo y piano.—Academia preparatoria para maestras.—Honorarios módicos.
16, CALLE DE VALVERDE, 16

Curacion infalible de LA TOS

por crónica y rebelde que sea, con las nuevas PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUES
¡Frebadas y las benedictinas!
De venta en farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Perez Minguez y D. E. Alonso Ojeda.

CONGRESS HALL HOTEL

SARATOGA SPRINGS, N. Y. CLEMENT, COX Y SOUTHGATE, PROPIETARIOS
Este famoso hotel, uno de los mejores del Continente Americano, se ha abierto al público el día 10 de Junio.
DEPARTAMENTO ESPAÑOL
Previo convenio efectuado entre los propietarios del Congreso Sres. Clement Cox y Southgate y D. Pedro Riesgo propietario del Hotel Español é Hispano-Americano, los señores pasajeros españoles é hispano-americanos que concurren á este delicioso punto de aguas minerales, encontrarán en el establecimiento servicios en todos los departamentos de la casa que hablan español.
Dos magníficos cocineros españoles que han hecho su carrera en Francia dirigirán la cocina.
Carruajes del parador al hotel y vice versa, gratis.
Conciertos gratis todas las tardes por una gran banda de música, y bailes de sociedad en los salones del hotel tres días cada semana.
Los señores viajeros podrán tomar habitaciones en la Agencia General en esta ciudad, á cargo de D. Pedro Riesgo, propietario del Hotel Español números 116 y 118 West 14 St., Nueva York.

ESTUDIOS BOTANICO-FORESTALES

FOR RAFAEL ALVAREZ SEREIX
INGENIERO DE MONTES
Un volumen de 112 páginas en 4.º con 14 figuras intercaladas en el texto. Se vende á diez reales ejemplar en las librerías de Bailly Bailliére, Murillo é Iruvreda.

MEMORIA SOBRE EL GÓLERA MORBO ASIÁTICO

con ligeras nociones sobre la etiología de esta enfermedad, profilaxis ó medios que deben emplearse para adquirir probabilidad de evitar el contagio, y tratamiento de la misma.—Tema que obtuvo el único premio en el certamen anunciado por la Real Academia de Medicina de Barcelona en el concurso de 1883 á 84, abierto para premiar un trabajo sobre epidemias.
POR D. R. ALBA Y MARTIN
doctor en medicina y cirugía, socio correspondiente de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, médico titular y director de sanidad del puerto de Zamboanga, isla de Mindanao (Filipinas).—Precedido de una introducción por D. Francisco Javier de Castro, doctor en medicina y cirugía, catedrático de la Universidad Central y académico de la de esta corte.

Este volumen, que consta de 128 páginas, se halla de venta en las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Moya y Plaza, calle de Carretas; Saa Martin, Puerta del Sol; Fe, Carrera de San Jerónimo; Gutenberg, calle del Príncipe, y en las demás principales librerías de esta corte, al precio de

DOS PESETAS

Los pedidos se dirigirán al depositario, Sr. Vega, calle de Tetuán, núm. 14, y al autor, en Salamanca.

ANGEL CAIDO

NOVELA DE COSTUMBRES POR MARTIN LORENZO CORIA CON UN PRÓLOGO DE JACINTO OCTAVIO PICÓN
Acaba de publicarse y se halla en venta, al precio de 2.50 pesetas, en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo 2, y en la administración de este periódico.

ESPAÑA SUS MONUMENTOS Y ARTES.—SU NATURALEZA É HISTORIA

Obra escrita por los señores D. Emilio Castelar, D. Pedro de Madrazo, D. Manuel Murguía, D. Francisco P. Margall, D. Pablo Pífferrer, D. José María Cuadrado, etc., con un prólogo de D. Antonio Cánovas del Castillo.
EDICION DE GRAN LUJO.
Profusamente ilustrada con ricos grabados, grabados al boj, dibujos á pluma, holiografías y cromolitografías, reproducción del natural de los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, joyas, mobiliario, armas, trajes y demás objetos suntuarios y artísticos.
Esta obra consta de 15 á 20 tomos, repartidos por cuadernos semanales de 100 páginas á reales.
Puntos de suscripción.—Barcelona: En casa de los editores DANIEL CORTEZO y compañía, Ausias March, 95; y principales librerías.—Madrid: En las principales librerías, centro de suscripciones y en la «Gaceta de los Caminos de Hierro.» Magdalena, 6, principal.—Provincias y Ultramar: En casa de los señores correspondientes de la Biblioteca «Arte y Letras.»
ALMACENES DE VIVERES POR MAYOR Y MENOR DEL REINO Y EXTRANJERO ALCÁZAROS, 4 Y 6, SEVILLA

EL ISTMO

El crédito siempre creciente que goza esta casa y la confianza que le dispensa este gran público, impone sacrificios á su dueño para abastecer este establecimiento de lo mejor y más aceptado por las personas inteligentes. Tales afanes se ven coronados con el mejor éxito, y al surtirlos, no solo la capital y los pueblos de su provincia, como otras de la Península, lo hacen en la seguridad que han de hallar economías, variedad, artículos frescos y novedades de oportunidad.
A este fin, y con el objeto de evitar los gastos que necesariamente tiene que tener todo artículo introducido en la población, ha establecido oportunos depósitos y con ello el género que sale á la exportación va libre de todo impuesto, y con esto la más de las veces verá que esta casa vende con más economía que los puntos productores, en virtud que realiza sus compras por grandes partidas y de una manera ventajosa.
En cada especialidad este establecimiento se distingue por la abundancia de sus existencias, pudiéndose citar entre otras los vinos nacionales, los cuales están en antiguas y bien administradas soleras en las clases de Jerez, Pedro Ximenes, Pajarete, Moscatel, Montilla, Málaga y Manzanaña fina de Sanlúcar. En vinos y licores extranjeros existen todas las marcas más acreditadas, pudiéndose disponer constantemente en doce mil botellas.

ACEITE ANTIFLOXÉRICO ROUX

Verdadero regenerador de la viña y árboles frutales, privilegiado en Francia y España y premiado con distinguidas recompensas.
Este interesante producto ha justificado y sigue siendo el más poderoso para combatir los enemigos de la viña, naranjos y demás frutales, tanto por la fuerza y desarrollo que les comunica, como por su poder insecticida, cual fué declarado en el Congreso floxérico de Burdeos y en el recientemente verificado en Marsella. Al plantar majuelos y barbados, su empleo es utilísimo para activar su crecimiento y preservarlos de la filoxera.
Su aplicación es tan fácil como eficaz. Agente depositario en Granada, D. JOSE JIMENEZ DELGADO.—Masones, 79.

SOLUCION CASES

DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL
Premiado en la Exposición Farmacéutica Nacional
Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de COIRRE.—Al por mayor, Sres. Aviñó y Casas, plaza de la Lana, 4.—Barcelona.
En Alicante: farmacia de D. Francisco Aguiló, Mayor, 15

DISCURSOS Y ARTICULOS POLITICOS DE DON JOSÉ LUIS ALBAREDA

CON UNA CARTA-PRÓLOGO DEL EXCMO. SEÑOR DON JUAN ALVAREZ DE LORENTANA
Véndese esta obra en la librería de Fé, carrera de San Jerónimo, 2, y en las principales librerías de Madrid y provincias, á los precios siguientes: Madrid, 7.50 pesetas en rústica; encuadernado á la inglesa, 10 pesetas; Ultramar, 15 y 20 pesetas respectivamente.